
Schulzov dvor v Sučanoch dostáva novú tvár

Živena Sučany prináša inšpiráciu

Kniha Turca 2025

Ako ich poznáme, alebo nepoznáme?

Z ľadu do maliarskej dielne
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Ako ďalej s rekonštrukciou kuchyne v ZŠ SNP 
Sučany ?

Dotácia z Ministerstva životného prostredia na 
Triedený zber

Vo výzve Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky „Trie-

dený zber komunálnych odpadov”, kde cieľom predkladaného pro-

jektu je zvýšenie kapacity triedeného zberu komunálnych odpadov, 

prostredníctvom nákupu techniky, určenej na zber, zvoz a manipulá-

ciu s vybranými druhmi odpadov v požadovanej výške 315 838,01 € 

Ako je to s plánovanou rekonštrukciou ulíc ?

Minulý rok sme podali žiadosti o dotáciu - nenávratný finančný prí-

spevok na projekt „Rekonštrukcia kuchyne v Základnej škole SNP 

Sučany” na Ministerstvo investícií, regionálneho rozvoja a informati-

zácie Slovenskej republiky vo výzve: Kvalitné a inkluzívne vzdeláva-

nie s cieľom zlepšenia rovného prístupu k inkluzívnym a kvalitným 

službám v oblasti vzdelávania s celkovými predpokladanými výdav-

kami 457 000 €. Tento investičný projekt máme schválený Kooperač-

nou radou Udržateľného mestského rozvoja Turca ako aj zo strany 

Ministerstva investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie Sloven-

skej republiky. 

Dňa 08.01.2026 sme na základe výzvy Ministerstva investícií, regionál-

neho rozvoja a informatizácie Slovenskej republiky poslali požadova-

né podklady potrebné pre uzatvorenie zmluvy o poskytnutí dotácie. 

Momentálne čakáme na podpis zmluvy zo strany Ministerstva investí-

cií, regionálneho rozvoja a informatizácie Slovenskej republiky. Uve-

denú rekonštrukciu plánujeme zahájiť počas letných prázdnin 2026.

Ako som vás už informoval v predchádzajúcich číslach Sučianskych 

zvestí, že od 28.06.2024 bola z Programu Slovensko vyhlásená výz-

va na predkladanie žiadostí na podporu dobudovania základnej 

technickej infraštruktúry (kde bola oprávnená rekonštrukcia komu-

nikácií ), obec podala  žiadosť o dotáciu na rekonštrukciu ulíc: Fraňa 

Kráľa, Osloboditeľov a Hradiská s celkovými oprávnenými výdavkami 

669 593,86 €. Po dvoch výzvach na doplnenie, ktoré sme v lehotách 

splnili, nám na konci roku 2025 prišlo Rozhodnutie o neschválení 

žiadosti o poskytnutie nenávratného finančného príspevku z Úradu 

vlády Slovenskej republiky s nasledujúcim oddôvodnením:

Vaša žiadosť o NFP bola predmetom odborného hodnotenia, pri-

čom získala za hodnotiacu oblasťč.1 plný počet bodov 25. Vzhľa-

dom na skutočnosť, že zostatková alokácia na špecifický cieľ po 

I. kole výzvy je nedostatočná, nebola v predmetnom II. kole výz-

vy schválená žiadna žiadosť. 

Vzhľadom k dobrému hospodáreniu obce sme sa spolu so zastupi-

teľstvom rozhodli upraviť projektovú dokumentáciu a na poslednom 

zasadnutí 17.02.2026 sme schválili a vyčlenili vlastné finančné pro-

striedky v rozpočte obce na rekonštrukciu komunikácií Fraňa Kráľa 

a Osloboditeľov.

Projekt rieši obnovu komunikácií vrátane priľahlých chodníkov. Jedná 

sa o miestne cesty s asfaltovým povrchom, chodníky sú z asfaltu 

a v časti z veľkoformátových betónových kociek. Miestne cesty ako aj 

chodníky vykazujú známky pokročilého morálnotechnického zaned-

-bania, výtlky, praskliny, preliačiny a podobne, čím pre svoju prevádz

ku motorovými vozidlami ako aj chodcami nie sú bezpečné, okrem 

-pravostranného chodníka v smere od ulice Osloboditeľov až po ko

niec úseku pri veterinárnej ambulancii, tento chodník ostane aj po 

obnove asfaltový, dôjde len k výmene obrubníkov. Obnovou sa zvýši 

bezpečnosť premávky na miestnej ceste ako aj chodníkov, ako aj 

-komfortnejší vjazd na pozemky.  Obnova spočíva vo výmene asfalto

-vých vrstiev miestnych ciest, pričom spôsob odvodnenia bude zvede

ný do novonavrhnutých dažďových vpustí. Obnova chodníkov Fraňa 

-Kráľa a ľavostranný na Ulici Osloboditeľov spočíva vo výmene pod

kladných vrstiev chodníka ako aj povrchu, po obnove budú chodníky 

zo zámkovej dlažby. Realizáciu plánujeme v letných mesiacoch 2026.

nám bola dotácia schválená. Aktuálne máme podpísanú zmluvu, 

ukončené obstarávanie a čakáme na dodanie traktora s min. výko-

nom 85kW, nosiča kontajnerov za traktor, veľkoobjemových kontaj-

nerov, nakladacej hydraulickej ruky a paletizačnej vidly k čelnému 

nakladaču. Kosačka na trávu bola našim hasičom už odovzdaná. Cie-

ľom projektu je navýšenie triedenia odpadu v obci. 

Vážení spoluobčania, 

dostáva sa vám do rúk prvé tohtoročné vydanie našich obecných 

novín. Je to už tradične čas, kedy sa na chvíľu zastavíme, aby sme 

zhodnotili cestu, ktorú sme spoločne prešli počas uplynulých mesia-

-cov, a zároveň si vytýčili smer, ktorým sa naša obec bude uberať v ro

ku 2026.

Uplynulý rok nebol pre samosprávy na Slovensku jednoduchý, najmä 

z pohľadu ekonomickej situácie a rozpočtovej zodpovednosti. Rok 

2025 bol pre našu obec obdobím veľkých zmien v odpadovom hospo-

dárstve, kde sme prešli na vážený zber komunálneho odpadu (bliž-

šie informácie nájdete v tomto čísle- článku pani prednostky), v rámci 

financovania materskej škôlky sme už nedostávali finančné prostried-

ky v podielových daniach, ale v normatíve na 1 dieťa v MŠ, venovali 

sme sa príprave projektových zámerov. Bol to rok trpezlivosti a oča-

kávania schválenia finančných prostriedkov z podaných žiadostí a 

výziev. Nebol vždy jednoduchý, ale vďaka našej spoločnej práci a va-

šej trpezlivosti môžeme povedať, že sme ho zvládli so cťou. Napriek 

prvej vlne konsolidácie sa nám podarilo udržať zdravé hospodárenie 

obce a úspešne prichystať niekoľko kľúčových zámerov. Spomeniem 

najdôležitejšie:

Rekonštrukcia Robotníckeho domu bola zahájená

Zdá sa mi to priam neskutočné, že od príprav projektu, podania žia-

dosti a skoro dvoch rokoch čakania na dve kontroly VO nám koncom 

roka 2025 odsúhlasili realizáciu projektu: Zlepšenie energetickej hos-

podárnosti budovy Robotnícky kultúrny dom v Sučanoch s úspešným 

uchádzačom obstarávania: MIPE Invest,s.r.o. Žilina (ZoD 77/2025 zo 

dňa 20.05.2025) 

Stavbu sme odovzdali 02.02.2026 a hneď na druhý deň sa zahájili 

elektroinštalačné práce s demontážou kúrenia. V čase, keď píšem tie-

to riadky je už zateplená východná a južná strana objektu, okolo RKD 

je postavené lešenie a následne bude vymenená strecha a vybudova-

né mikropiloty na spevnenie obvodových múrov južnej a východnej 

strany. Harmonogram ukončenia realizácie aktivít sa posunul z dôvo-

du kontrol verejného obstarávania z 12/2025 na nový termín 27.08.

2026. Ak nám počasie dovolí a všetko pôjde podľa plánu, tak by sme 

v deviatom mesiaci 2026 mohli naplno tento objekt využívať.  
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Budovanie prvkov zelenej a modrej infraštruktúry v obci Su-

čany. Projekt schválený Kooperačnou radou UMR Martin, žiadosť 

bola predložená 30.12.2025 na  Ministerstvo investícií, regionálne-
ho rozvoja a informatizácií SR s celkovými oprávnenými výdavkami 

projektu: 1 258 487 €. Projekt rieši priestor centra- námestie SNP 
a bezprostredne priľahlé priestory. Veľkú časť plochy námestia tvo-

ria spevnené plochy, nepriepustné povrchy s akcentom betónové-

ho obkladu. Z tohto dôvodu sa obec rozhodla tieto nepriepustné 

plochy zminimalizovať a vybudovať čo najviac zelenej a modrej 

infraštruktúry s cieľom zabezpečiť občanom kvalitné životné pro-

stredie a tým aj posilnenie biodiverzity. Pridanou hodnotou je aj 

estetická funkcia. Obec plánuje revitalizáciu povrchov na námestí 

za priepustné, rozšírenie zelene, pódium sa zmení na vodný prvok, 

vybuduje sa prestrešená tržnica, plánujeme s vybudovaním repli-

ky studne a výmenu osvetlenia. Na verejných WC vznikne zelená 

strecha. Projekt reaguje na nevyhovujúci stavebno-technický stav 

existujúcich spevnených plôch, nedostatočné hospodárenie so 

zrážkovými vodami a nízky podiel zelene, ktoré negatívne ovplyv-

ňujú užívateľský komfort a mikroklimatické podmienky námestia.

Informácia o neschválení žiadosti z Modernizač-
ného fondu na objekt kolkárne.

Dňa 30.04.2025 sme predkladali žiadosť o poskytnutie finančných 
prostriedkov formou dotácie na projekt: Zvyšovanie energetickej hos-

podárnosti budovy kolkárne v Sučanoch.

Z Environmentálneho fondu prišlo oznámenie, že na základe rozhod-

nutia komisie Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky 
a Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky na podporu investí-

cií z prostriedkov Modernizačného fondu zo dňa 24.02.2026, nebude 

poskytnutá podpora formou dotácie z prostriedkov Modernizačného 

fondu na náš projekt. 
Rekonštrukcia a modernizácia objektu kolkárne bude predmetom 

ďalších rokovaní obecného zastupiteľstva. Budeme zvažovať, či sa za-

pojíme do druhého kola pripravovanej výzvy, alebo časť opráv bude-

me realizovať z našich finančných prostriedkov. 

Ceny energií pre obec

Jedným z podstatných výdavkov pre obec sú ceny energií. Možno sa 

preto niektorí pýtate ako je na tom obec v tomto smere. V minulom 

roku obec vďaka sledovaniu vývoja cien energií na centrálnych bur-

zách súťažila energie v tom najlepšom čase, preto momentálne má 

obec zazmluvnené dodávky v cenovej hladine, ktorá je pod nárokom 

na energopomoc. 

Čo plánujeme v roku 2026

Do roku 2026 vstupujeme s jasnou víziou. Naším cieľom nie je len 
udržiavať súčasný stav, ale posúvať sa vpred. Medzi naše hlavné prio-

rity budú patriť:

Mapovo-integračná platforma obce Sučany. Projekt máme 

schválený Kooperačnou radou Udržateľného mestského rozvoja 

Turca, žiadosť o poskytnutie nenávratného finančného príspevku 

bola podaná 22.12.2025 na Ministerstvo investícií, regionálneho 

rozvoja a informatizácií SR s celkovými oprávnenými výdavkami 

projektu: 458 661 €. Projekt je strategickou investíciou obce do vy-

budovania jednotnej dátovej, mapovej a integračnej architektúry, 

ktorá umožní kvalitné rozhodovanie, modernú správu územia a 

poskytovanie nadštandardných digitálnych služieb pre obyvateľov. 

Cieľom projektu je odstrániť súčasnú fragmentáciu inovačných 
systémov, vytvoriť centrálny dátový systém a zaviesť pokročilé ana-

lytické a mapové nástroje pre vedenie obce, odborné útvary ako 

aj pre občanov obce.

Cieľom projektu je uchovanie histórie obce v Pamätnej izbe. Plá-

nujeme rekonštrukciu objektu a vytvoriť priestor, kde umiestnime 
informácie o významných pamiatkach v obci. Projekt prispeje k 

zlepšeniu prístupu do budovy pre všetkých návštevníkov vrátane 
imobilných, vďaka čomu si budú môcť bez rozdielov vychutnať pre-

zentáciu histórie Sučian.

História Sučian pod jednou strechou. Podobne ako v predchá-

dzajúcom projekte, bol zámer schválený Kooperačnou radou Udr-
žateľného mestského rozvoja Turca. Žiadosť bola predložená 23.12.

2025 na Ministerstvo investícií, regionálneho rozvoja a informati-

zácií SR s celkovými oprávnenými výdavkami projektu: 432 430 €. 

NOVÉ SUČIANSKE ZVESTI
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Uvedomujem si, že nie všetko ide vždy podľa predstáv a niektoré 

problémy nás trápia dlhšie, než by sme chceli. Sľubujem vám však, 

že budeme hľadať riešenia s maximálnym ohľadom na efektívne vyu-

žitie našich spoločných financií.

Na záver by som sa chcel úprimne poďakovať poslancom obecného 

zastupiteľstva za konštruktívny prístup, zamestnancom obecného 
úradu za ich zodpovednú prácu, dobrovoľným hasičom za každoden-

nú pomoc a spoluprácu, seniorom aj mladým aktivistom za podnety, 

ktoré nás posúvajú vpred.  Bez vášho nasadenia by obec bola len sú-

borom budov – vy jej dávate dušu. Želám vám pokoj v rodinách, vzá-

jomné porozumenie a dostatok energie na plnenie vašich osobných 

snov. Nech je naša obec miestom, kde sa radi vraciate a kde vládne

vzájomný rešpekt.

                                       Váš starosta, Martin Rybár

základnej školy v Sučanoch. Žiadosť s potrebnými prílohami bude-

me podávať do konca marca 2026. O výsledku a stave vás budem 

informovať.

ZOSOBÁŠENÝCH PÁROV:  13     

Z TOHO CIRKEVNÉ SOBÁŠE:          6

CIVILNÉ SOBÁŠE:  7

POČET 

NARODENÝCH 

DETÍ:  

32  

 CHLAPCI:  

19  
 DIEVČATÁ:  

13

ZOMRELO:  51  

MUŽI:   2314   ŽENY:  2432

POČET 

OBYVATEĽOV:  

4746  

ODHLÁSILO SA:  114PRIHLÁSILO SA:  91

NAJVYŠŠÍ DOSIAHNUTÝ VEK:  

94 ROKOV  

ŽENA:   ROKOV  98

MUŽ:

Tajana Podhorská, matrikárka OcÚ

Stav obyvateľstva k 31. 12. 2025 

Nová výzva z Fondu na podporu športu 2026. Uznesením 21/

2026 z OZ konaného 17.02.2026 sme sa rozhodli zapojiť sa do vý-

zvy na rekonštrukciu a modernizáciu športovej infraštruktúry 

– obnovu povrchu atletickej dráhy a futbalového ihriska v areáli 
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Druh odpadu

Množstvo odpadu v tonách

Rok 2021 
Paušálny 
poplatok

Rok 2022 
Nevážený 

množstvový 
zber

Rok 2023 
Nevážený 

množstvový 
zber

Rok 2024 
Nevážený 

množstvový 
zber

Rok 2025 
Vážený 

množstvový 
zber

zmesový komunálny 
odpad

plasty

papier 

sklo

kuchynský odpad

1329,98  

107,75

46,3855

 102,11

39,26

1095,93

95,48

 
58,069

 107,78

50,255

1102,08

96,35

55,142

99,91

35,33

 1102,92

 

107,930

 

66,316

116,336

45,55

718,91

131,6842

84,136

117,846

87,04

Rok
Úroveň vytriedenia 

komunálneho odpadu
Sadzba poplatku za uloženie 

na skládku

2018 32,46 %

 

8 € / tonu zmesového KO

2019 47,38 %

 

12 € / tonu zmesového KO

2020 50,475579%

 

15 € / tonu zmesového KO

2021 51,25 %

 

15 € / tonu zmesového KO

2022 51,65% 15 € / tonu zmesového KO

2023 48,33% 18 € / tonu zmesového KO

2024 54,01% 15 € / tonu zmesového KO

2025 64,65% 11 € / tonu zmesového KO

Vážení obyvatelia,

prinášame Vám vyhodnotenie prvého roka po zavedení váženého 

množstvového zberu komunálneho odpadu v našej obci. Výsledky 

ukazujú, že tento systém priniesol výrazné zlepšenie v nakladaní 

s odpadom a potvrdil správnosť rozhodnutia zaviesť spravodlivejší 

spôsob jeho zberu.

Najpozitívnejšou správou je výrazné zníženie množstva zmesového 

komunálneho odpadu. V r. 2025 ho bolo vyzbieraných 718,91 tony, 

Ak porovnáme aktuálne údaje s posledným rokom paušálneho sys-

tému z roku 2021, keď sa vyzbieralo 1329,98 tony, ide dokonca o 

pokles o približne 45 %.

Zároveň sa zvýšilo množstvo vytriedeného odpadu, najmä plastov, 

papiera a kuchynského odpadu, čo je dôkazom toho, že obyvatelia 

pristupujú k triedeniu zodpovednejšie.

čo predstavuje medziročný pokles približne o 35 % oproti roku 

2024, keď sa vyzbieralo 1102,92 tony.

Vďaka lepšiemu triedeniu sa zvýšila miera vytriedenia komunálne-

ho odpadu z 54,01 % v roku 2024 na 64,65 % v roku 2025. Tento 

výsledok má priamy vplyv aj na financovanie odpadového hospo-

dárstva.

Vyššia miera triedenia znamená nižší poplatok za uloženie odpadu na 

skládku. Obec tak za uloženie komunálneho odpadu na skládku na-

miesto 15 € za tonu zaplatí 11 € za tonu zmesového odpadu. Tým 

sa znižujú celkové náklady obce na odpadové hospodárstvo, čo sa v 

konečnom dôsledku premieta aj do nižšej ceny za kilogram odpadu 

pre obyvateľov.

Ďalším aspektom ako je možné znížiť náklady na odpadové hospo-

dárstvo a tým pádom v končenom dôsledku aj výšku poplatku za 

komunálny odpad je vysýpanie zberných nádob na odpad v čo 

najmenšej možnej miere, čím dôjde k zníženiu fakturovanej sumy 

od zvozovej spoločnosti (obec platí za každý výsyp zbernej nádoby 

2,62 € a za kontajner 9,34 €). 

Zlepšená vytriedenosť zároveň znamená, že obec získa v roku 2026 

vyšší príspevok z Environmentálneho fondu, ako aj vyšší príspe-

vok na spracovanie kuchynského odpadu. Tieto finančné prostried-

ky sú účelovo viazané napríklad na budovanie a modernizáciu stojísk 

na odpad.

Bilancovanie prvého roka váženého 
množstvového zberu komunálneho odpadu

Výrazný pokles zmesového odpadu

Viac triedenia znamená nižšie náklady
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Objem 
zbernej 
nádoby 
v litroch

Preddavok 
za jeden 

vývoz

Ročný 
preddavok za 

13 vývozov 
(štvortýždenný)

Ročný 
preddavok za 

26 vývozov 
(dvojtýždenný)

 

Ročný 
preddavok za

52 vývozov 
(týždenný)

110 l 7,02 91,26 182,52 365,04

120 l 7,38 95,94 191,88 383,76

240 l 12,6 163,80 327,60 655,20

1100 l 39,6 514,80 1 029,60 2 059,20

2000 l 79,2 1 029,60 2 059,20 4 118,4

Zníženie množstva odpadu prinieslo aj niž-

šie náklady na jeho zneškodnenie, čo 

umožnilo obci znížiť preddavky na popla-

tok za komunálny odpad.

Napríklad pri 110-litrovej nádobe s vývo-

zom raz mesačne klesol ročný preddavok 

zo 101,40 € na 91,26 €.

Pri zavádzaní váženého zberu sa mnohí obyvatelia obávali nárastu 

čiernych skládok. Podobné obavy sa objavili už v roku 2021 pri zave-

dení frekvenčného množstvového zberu.

Ani tentoraz sa však tieto predpoklady vo výraznej miere nepotvrdili. 

Menšie skládky sa síce objavili najmä pri niektorých kontajnerových 

stojiskách a v lokalite za spoločnosťou Fatran, obec ich však priebež-

ne likvidovala. Jedna pretrvávajúca skládka za diaľničným privádza-

čom sa nachádza v katastri Turčianske Kľačany.

Počas roku 2025 bolo riešených 7 priestupkov za zakladanie čier-

nych skládok v celkovej výške pokút 863 €.

Text: Mgr. Eva Belicová (prednostka obecného úradu)

Po vyhodnotení údajov za rok 2025 obec v súlade so zákonom o 

miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálny odpad vypo-

čítala cenu za 1 kilogram komunálneho odpadu vo výške 0,58 €. 

Táto cena vznikla ako podiel celkových nákladov na odpadové hospo-

dárstvo a celkového množstva komunálneho odpadu. 

Obec v nasledujúcich mesiacoch vypočíta poplatky občanov na zá-

klade jednotkovej ceny za 1 kg komunálneho odpadu a množstva 

nimi vyprodukovaného odpadu za rok 2025 a zúčtuje preddavky 

poplatníkov uhradené v roku 2025. Po zúčtovaní preddavkov obec 

v prípade nedoplatku vyzve poplatníka na jeho úhradu. Ak vznikne 

preplatok, bude započítaný do preddavku na rok 2026, prípadne bu-

de občanovi vyplatený, ak bude prevyšovať sumu jeho preddavku.

Nižšie preddavky 
na odpad

Čierne skládky sa výrazne nezvýšili

Správne rozhodnutie pre obec aj životné 
prostredie

Cena za 1 kilogram komunálneho odpadu 
a zúčtovanie preddavkov 

Prísnejšie pravidlá pomohli obmedziť 
odpad
K poklesu množstva komunálneho odpadu prispeli aj prísnejšie 

pravidlá na zbernom dvore. Vďaka nim sa podarilo znížiť množstvo 

komunálneho odpadu pochádzajúceho zo smetných košov v obci a 

z čiernych skládok približne na polovicu.

Z evidenčného systému zároveň vyplýva, že na tvorbe komunálneho 

odpadu sa v našej obci vo väčšej miere podieľajú aj právnické osoby.

Súvisí to s tým, že v obci sa nachádza rozsiahla priemyselná zóna 

a pôsobí tu viacero významných inštitúcií, napríklad Ústav na výkon 

trestu odňatia slobody, Psychiatrická liečebňa či zariadenie sociál-

nych služieb Stredisko Evanjelickej DIAKONIE – Diakonické centrum 

Sučany.

Pozitívne však je, že väčšina obyvateľov triedi odpad zodpovedne. 

Pod priemerom poplatku – a teda aj pod priemerným množstvom 

odpadu – bolo 56 % domácností. Až 324 domácností vyprodukova-

lo menej ako 40 kg odpadu ročne.

Priemerný poplatok za jednu nádobu v roku 2025 bol približne 78 €. 

Ak by sa poplatok počítal na osobu, priemer by predstavoval asi 30 € 

na obyvateľa ročne.

Ukázalo sa, že prístup domácností k triedeniu odpadu je veľmi roz-

dielny.

Tri domácnosti vyprodukovali viac ako 1000 kg odpadu ročne.

Najväčším producentom bola štvorčlenná domácnosť s množ-

stvom 1501,5 kg odpadu. Nasledovali dve domácnosti s 1388,5 kg 

a 1289,5 kg odpadu.

54 domácností sa pohybovalo v rozpätí 500 – 1000 kg odpadu ročne.

Ako triedia domácnosti

Nakoľko ide o prvý rok zúčtovania preddavkov na poplatok za ko-

munálny odpad, ktorý je spojený s väčšou administratívnou nároč-

nosťou (import do informačného systému a vrátenie preplatkov) Vás 

chceme informovať, že tento rok prebehne doručovanie výmerov 

postupne po jednotlivých uliciach a začne až po doručení výmerov 

za dane z nehnuteľnosti v máji. 

Po prvom roku fungovania možno konštatovať, že zavedenie váže-

ného množstvového zberu bolo správnym krokom. Prinieslo výraz-

né zníženie množstva komunálneho odpadu, zlepšenie triedenia 

a zároveň pomohlo znížiť finančnú záťaž obecného rozpočtu aj sa-

motných obyvateľov.

Ďakujeme všetkým, ktorí sa na zavedení systému podieľali – po-

slancom obecného zastupiteľstva, pracovníkom obce Sučany, ktorí 

zabezpečili jeho organizačne náročné zavedenie, a najmä Vám, 

občanom, za spoluprácu a zodpovedný prístup k triedeniu odpadu. 

Spoločne tak prispievame k čistejšiemu prostrediu v našej obci.

NOVÉ SUČIANSKE ZVESTI
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Obec Sučany podporila komunitný život: 
Na dotácie pre rok 2026 vyčlenila viac ako 38-tisíc €

Cieľom tejto podpory je oceniť prácu dobrovoľníkov a nadšencov, 

ktorí v Sučanoch tvoria hodnoty pre všetky generácie – od najmen-

ších detí až po seniorov.

Nižšie uvádzame prehľad schválených dotácií podľa jednotlivých 

subjektov:

Spoločenské organizácie, cirkvi a záujmové združenia boli podporené 

sumou 9 700 € na kultúrne, vzdelávacie a charitatívne podujatia.

Obecné zastupiteľstvo v Sučanoch na svojom zasadnutí 17. februá-

ra 2026 schválilo dôležitú finančnú injekciu pre miestne združenia, 

kluby a organizácie. Celkovo bolo z rozpočtu obce prerozdelených 

38 100 €, ktoré pomôžu udržať a rozvíjať pestré aktivity v našej obci.

Financie sú rozdelené do dvoch hlavných pilierov:

Športové organizácie získali podporu vo výške 28 400 €, čo zabezpečí 

fungovanie klubov, údržbu športovísk a prácu s mládežou.

Všetkým organizáciám želáme úspešnú realizáciu ich projektov a veľa 

spokojných členov i návštevníkov podujatí v roku 2026.

 

 
Text: Bc. Miriam Balážová (Referát kultúry, OcÚ Sučany)

 

                                                                  CELKOVÁ SUMA DOTÁCIÍ                                         38 100 €

Prijímateľ dotácie Účel Suma 

Futbalový oddiel Tatran Sučany  Na činnosť klubu, mládež a turnaje  20 000 € 
 

Dobrovoľný hasičský zbor Sučany  Na projekt „Záchranári deťom 2026“ 3 000 € 

Kolkársky klub Tatran Sučany Na činnosť klubu a cestovné náklady 3 000 € 

Rímskokatolícka cirkev farnosť Sučany Na činnosť s deťmi a mládežou (tábory) 1 500 € 

TJ Tatran Sučany, stolnotenisový oddiel  Na činnosť oddielu a turnaje 1 500 € 

ECAV Sučany (Cirkevný zbor)  Na činnosť s deťmi a mládežou 1 000 € 

ZO Slovenského zväzu zdravotne postihnutých Sučany Na činnosť, dopravu a vzdelávanie  1 000 € 

Klub sučianskych turistov Na činnosť  1 000 € 

SRZ Martin, obvodná  organizácia Sučany Na činnosť, zarybňovanie a rybársky krúžok 1 000 € 

 
Základná organizácia JDS Sučany  Na činnosť a podujatia pre seniorov 900 € 

Živena, spolok slovenských žien  –  Miestny odbor Sučany Na materiálno-technické zabezpečenie činnosti 800 € 
 

ZO Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov Sučany Na činnosť  700 € 

OZ Sučianka Na činnosť a nákup krojov  500 € 

Volejbalový klub Tatran Sučany  Na činnosť a prenájom priestorov 500 € 

Športový klub pri tenisových kurtoch obce  Sučany Na činnosť a údržbu kurtov 500 € 

Tenisový klub Sučany (pri VE)  Na činnosť a údržbu areálu 500 € 

Skialpinistický klub Sučany Na športovú činnosť a vybavenie 400 € 

OZ Miestny odbor Matice slovenskej v Sučanoch Na kultúrnu a spoločenskú činnosť 300 € 
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Zdieľajme radosť zo záhrady: Sezóna výmeny 
prebytkov v Sučanoch opäť štartuje

S príchodom jari a prebúdzaním našich záhrad v Sučanoch opäť spúšťame obľú-

benú komunitnú iniciatívu zdieľania záhradných prebytkov. Táto užitočná služba 

bude pre všetkých obyvateľov dostupná počas celej tohtoročnej sezóny, aby sme 

spoločne eliminovali plytvanie a podporili dobré susedské vzťahy.

Máte doma priesady alebo úrodu navyše?
Či už ste vášnivý záhradkár, ktorému sa tento rok podarilo vypestovať viac prie-

sad, než potrebuje, alebo máte doma izbové kvietky, dreviny či neskôr bohatú 

úrodu paradajok a uhoriek, môžete ich ponúknuť ostatným spoluobčanom.

Kde nájdete miesto na výmenu?
Špeciálny regál na záhradné prebytky nájdete priamo pred budovou Obecného 

úradu v Sučanoch (vpravo pred hlavným vstupom). Tu môžu obyvatelia bezplatne 

zanechať svoje rastliny a plody, alebo si naopak vziať to, čo sa im hodí do vlastnej 

záhrady či domácnosti. Regál bude k dispozícii nepretržite počas nasledujúcich 

mesiacov.

Pár užitočných pravidiel pre darcov:

Dajte o svojich prebytkoch vedieť ostatným!
Aby sa vaša ponuka dostala k čo najväčšiemu počtu záujemcov, budeme radi, ak 

nás o prinesení prebytkov informujete krátkou správou cez Facebookovú stránku 

obce Sučany. My túto informáciu následne zverejníme na sociálnych sieťach.

Veríme, že aj táto sezóna bude v našich záhradách štedrá a vďaka tomuto regálu 

si navzájom urobíme radosť z úrody.

Označenie: Ideálne je rastlinky označiť názvom druhu, aby nový majiteľ vedel, 

ako sa o ne správne starať.

Stav: Rastliny prinášajte v kvetináčoch alebo kelímkoch s dostatočným množ-

stvom hliny a zálievky.

Obaly: Ak prinášate plody v prepravkách, prosíme vás, aby ste ich ponechali 

na mieste – poslúžia aj ďalším darcom.

Text a Foto: Mgr. Eva Belicová 

(prednostka obecného úradu)

Sučany hľadajú svojich 
hrdinov: Darovali ste krv? 
Obec si vás chce uctiť

Krv je najvzácnejšia tekutina na svete, ktorú nie je možné 

ničím iným nahradiť. Jediným a výlučným zdrojom tejto tekutiny je člo-

vek – darca krvi. Každý, kto krv daruje si zaslúži pozornosť verejnosti. 

O to viac tí, ktorí najvzácnejšiu tekutinu darujú pravidelne. Slovenský 

Červený kríž oceňuje za bezpríspevkové darovanie krvi podľa počtu 

odberov darcov krvi plaketami profesora Dr. Jana Janského a Kňazovic-

kého medailou.

Naša obec sa rozhodla rovnako ako Slovenský Červený kríž uctiť si na-

šich občanov, ktorí pravidelne darujú krv a v roku 2025 boli ocenení 

zlatou plaketou Prof. MUDr. Jána Janského alebo diamantovou plake-

tou Prof. MUDr. Jána Janského alebo Kňazovického medailou. Ocene-

nie je obcou Sučany udeľované na základe VZN č. 2/2017 o verejných 

oceneniach obce Sučany, a to: Text: Bc. Viera Jašeková (sekretárka obecného úradu)

Prosíme preto občanov, ktorí boli v roku 2025 ocenení zlatou plaketou 

Prof. MUDr. Jána Janského alebo diamantovou plaketou Prof. MUDr. 

Jána Janského alebo Kňazovického medailou, aby sa do 2. 4. 2026 pri-

hlásili na Obecnom úrade Sučany na sekretariáte/podateľni (č. tel.: 

043/4241010, e-mail: sekretariat@sucany.sk).

Tí občania, ktorí doteraz neboli darovať krv, môžu tak urobiť napr. v 

odbernom centre NTS SR Martin, Priehradka 18A, 036 01 Martin. Bliž-

šie informácie o podmienkach darovania krvi, stave zásob krvi ako aj 

o možnosti rezervácie termínu darovania krvi nájdete na web stránke 

Národnej transfúznej služby SR www.ntssr.sk.

Ocenenie obce Sučany občanovi obce, ktorý bezpríspevkovo daroval 

krv a získal zlatú plaketu Prof. MUDr. Jána Janského, pričom s udele-

ním ceny je spojený finančný alebo vecný dar do výšky 100,- €

a získal diamantovú plaketu Prof. MUDr. Jána Janského, pričom s ude-

lením ceny je spojený finančný alebo vecný dar do výšky 200,- €

Cena obce Sučany občanovi obce, ktorý bezpríspevkovo daroval krv 

Cena obce Sučany občanovi obce, ktorý bezpríspevkovo daroval krv 

a získal Kňazovického medailu, pričom s udelením ceny je spojený fi-

nančný alebo vecný dar do výšky 300,- €.

NOVÉ SUČIANSKE ZVESTI
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Dobrovoľný hasičský zbor obce (DHZO) Sučany opäť potvr-

dil, že jeho činnosť zďaleka nekončí len pri zásahoch pri 

požiaroch. V uplynulom období naši členovia odpracovali 

desiatky hodín na zrealizovaní niekoľkých dôležitých tech-

nických prác, ktoré prispievajú k zlepšeniu estetiky a bez-

pečnosti v našej obci. 

Naši hasiči sa nenudia: DHZO Sučany v plnom 
pracovnom nasadení

Nové stojisko aj bezpečnejšie 
ulice
Jednou z najvýraznejších prác bolo vybudovanie nového 

stojiska pre smetné koše pri bytovkách „Lentilky“. Hasiči 

zabezpečili kompletnú realizáciu – od výkopových prác, 

cez dovoz materiálu a betonáž obrubníkov až po precízne 

položenie a zapieskovanie dlažby. Okolie po práci vzorne 

upratali.

Pracovný ruch bolo počuť aj na ulici 1. mája a popri hlavnej 

ceste 1/18, kde DHZO zabezpečil vytrhanie starých a nepo-

trebných rozhlasových stĺpov. Stĺpy boli následne prevezené 

na dvor zbrojnice, kde ich hasiči zbavili úchytov a rozbili be-

tónové pätky, ktoré boli následne odvezené na skládku.

Vďaka šikovným rukám našich hasičov sa tak podarilo 

úspešne dokončiť ďalšie projekty, ktoré slúžia všetkým oby-

vateľom Sučian.

Stojisko smetných košov „Lentilky“

Ďakujeme členom DHZO Sučany 

za ich ochotu a neúnavnú prácu, 

ktorou prispievajú k tomu, aby 

boli naše Sučany krajším a bez-

pečnejším miestom pre život.

Text: Michal Valko

Foto: archív DHZO Sučany

Trhanie rozhlasových stĺpov
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V našej obci pribudol unikátny priestor, ktorý posúva hranice 

bezpečnosti, dobrovoľníctva a kynologickej osvety na novú úro-

veň. Členovia Dobrovoľného hasičského zboru (DHZ) Sučany 

a naši psovodi, v úzkej spolupráci s DHZO a firmou PMP Truck, 

úspešne dokončili vybudovanie moderného areálu, ktorý dostal 

oficiálny názov Výcvikové stredisko DHZ Sučany „Pod orechom“.

Od dlhoročného sna k slávnostnému 
strihaniu pásky
Túžba po vlastnom cvičisku v nás dozrie-

vala dlho. Rozhodujúci zlom však prišiel 

v momente, keď sme si plne uvedomili 

rozsah problému s túlavými psami pria-

mo v našom okolí. Čísla sú totiž neúpros-

né – len za rok 2025 naši členovia načítali 

čipy u 90 nájdených psov. Z tohto počtu 

bolo až 30 psíkov u nás ubytovaných dlh-

šie ako 24 hodín, kým sa podarilo dohľa-

dať majiteľa. Najsmutnejšie sú prípady 

psov bez čipu; šiestim takýmto chlpáčom 

sa nám po prejdení povinnej karantény 

podarilo vlastnými silami nájsť nové, mi-

lujúce domovy.

Aj preto sú neoddeliteľnou súčasťou stre-

diska dočasné odchytové koterce – zá-

chranné boxy, kde dokážeme na nevy-

hnutný čas bezpečne umiestniť psíkov, 

ktorí sa stratili alebo boli vyhodení.

Vyvrcholením našej spoločnej snahy bolo slávnostné otvorenie, 

ktoré sa konalo 6. januára 2026. Svoju podporu projektu vyja-

drila a pásku oficiálne prestrihla štátna tajomníčka Ministerstva 

vnútra SR Lucia Kurilovská. Slávnostného aktu sa zúčastnilo aj 

vedenie našej obce, pani riaditeľka základnej školy a duchov-

ní otcovia z našich farností, čím podčiarkli celospoločenský vý-

znam tohto miesta.

V Sučanoch vyrástlo Výcvikové 
stredisko DHZ Sučany „Pod orechom“

Osveta a zodpovednosť

Vďaka existencii strediska sa nám darí šíriť 

osvetu o dôležitosti čipovania. Verejnosti 

priamo v praxi vysvetľujeme, prečo je ten-

to úkon kľúčový pre rýchly návrat strate-

ného člena rodiny domov. Naším cieľom 

je smerovať majiteľov k zodpovednému 

správania, pretože sme presvedčení, že 

len poslušný psík znamená spokojného 

majiteľa.

„Ďakujeme všetkým partnerom, Sloven-

skému pozemkovému fondu, členom DHZ a psovodom, ktorí sa 

na postupnom budovaní areálu podieľali. Veríme, že stredisko 

bude miestom, kde sa bude spájať odbornosť s pomocou tým, 

ktorí to potrebujú – či už ľuďom alebo zvieratám.“

Priestor pre profesionálov aj 
verejnosť
Výcvikové stredisko DHZ Sučany „Pod orechom“ je navrhnuté tak, 

aby spĺňalo náročné kritériá pre prácu záchranárskych a služob-

ných psov. Primárne slúži na výcvik psov nášho DHZ, ale aj pre 

potreby PZ SR či iné kynologické záchranné zložky.

Dôležitou správou pre obyvateľov Sučian je, že brány strediska 

sú otvorené aj pre širokú verejnosť. Keďže sa naša členka aktív-

ne venuje športovej kynológii, pod vede-

ním našich skúsených kynológov môže 

verejnosť využiť areál na tréningy rôznych 

psích športov alebo na lekcie základnej 

poslušnosti.

Text: Michal Valko

Foto: archív DHZO Sučany

NOVÉ SUČIANSKE ZVESTI
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Ples spojil obec aj školu

Atmosféru umocnila výborná hudba, chutné občerstvenie a prí-

jemná výzdoba. Hostia si mohli užiť tanec, rozhovory a spoloč-

né chvíle, ktoré posilňovali vzťahy v našej farnosti. Nechýbala 

ani dobrá zábava, smiech a radosť zo spoločného stretnutia. 

Príjemným spestrením tohto večera bolo aj špeciálne vystúpe-

nie „hriešny tanec”.

Veríme, že tento ples nebol len spoločenským podujatím, ale aj 

krásnym prejavom jednoty našej farskej rodiny. Už teraz sa teší-

me na ďalšie spoločné stretnutia a podobné podujatia, ktoré 

nás budú spájať.

V prvom rade, by sme chceli zo srdca poďakovať nášmu pánovi 

farárovi Michalovi Žiaranovi, ktorý nám umožnil tento krásny ve-

čer zorganizovať a svojou podporou prispel k jeho úspešnému 

priebehu. Jeho otvorenosť a ochota vytvárať priestor pre stretá-

vanie sa farníkov sú pre nás veľkým povzbudením.

Srdečne ďakujeme aj našej choreografke Evke Repkovej za jej 

trpezlivosť, ochotu a čas, ktorý venovala nacvičovaniu tohto 

krásneho vystúpeniaSamozrejme veľká vďaka patrí aj Andrejovi 

Benkovi za hlavnú úlohu v Hriešnom Tanci a, ako aj Matúšovi 

Repkovi za skvelo pripravený program, ktorý prispel k výnimoč-

nej atmosfére celého večera. 

Veľká vďaka patrí aj všetkým organizátorom, dobrovoľníkom a 

účastníkom, ktorí priložili ruku k dielu - či už pri prípravách, vec-

nými cenami do tomboly, či pri samotnom priebehu plesu ale-

bo svojou účasťou. A samozrejme aj Obci Sučany za poskytnu-

tie priestorov. Práve vďaka Vám mal farský ples takú výnimočnú 

a srdečnú atmosféru. 

Text: Peter a Michaela Gejdošovci

Foto: Danuša Pročková

Text: Bc. Miriam Balážová (referát kultúry, OcÚ Sučany) 

Foto: Ctibor Pročka

a hladký priebeh podujatia, ako aj partnerom a sponzorom, ktorí pod-

porili bohatú tombolu.

Veríme, že si účastníci odniesli nielen vytancované topánky, ale pre-

dovšetkým príjemné spomienky a krásne zážitky. Teší nás, že vďaka 

tomuto podujatiu sa podarí podporiť zmodernizovanie oddychových 

zón pre žiakov základnej školy. Už teraz sa tešíme na ďalší ročník tej-

to obľúbenej spoločenskej udalosti.

Výťažok z podujatia pomôže zmodernizovať oddychové zóny pre žia-

kov ZŠ SNP v Sučanoch.

V sobotu 24. januára 2026 sa priestory Robotníckeho kultúrneho 

domu v Sučanoch zaplnili eleganciou, hudbou a výbornou náladou. 

Spoločný ples Obce Sučany a Základnej školy SNP Sučany opäť po-

tvrdil, že naša komunita sa vie stretnúť a zabaviť v príjemnej spolo-

čenskej atmosfére. Podujatie malo zároveň aj krásny cieľ – výťažok 

z plesu bude použitý na zmodernizovanie oddychových zón pre žia-

kov v areáli základnej školy.

Slávnostný večer otvorili svojím pôsobivým vystúpením tanečníci Ta-

nečnej školy AKNELA, ktorí hostí hneď v úvode naladili na tú správnu 

tanečnú vlnu. Parket tak nezostal dlho prázdny a dobrá nálada spre-

vádzala hostí až do neskorých hodín. O hudobnú zábavu počas veče-

ra sa postarala kapela Norbert Pompa & Band, ktorá svojím repertoá-

rom udržiavala tanečnú náladu až do neskorých nočných hodín.

Svoj talent predviedli aj žiaci z elokovaného pracoviska DEEP v Suča-

noch, ktorí ukázali, že v našej obci vyrastajú šikovné a nadané deti. 

Slávnostnú atmosféru večera spríjemnila aj nádherná hra na harfe, 

ktorá podujatiu dodala nádych výnimočnosti.

O netradičný zážitok sa postaralo exotické vystúpenie fakíra a hadej 

ženy. Odvážnejší hostia mali možnosť odfotiť sa s hadom, čo sa pre 

mnohých stalo nezabudnuteľným momentom večera.

Veľké poďakovanie patrí všetkým hosťom, ktorí svojou účasťou pri-

speli k výbornej atmosfére, organizátorom za dôkladnú prípravu 

Farský ples v Sučanoch 
– večer plný radosti 
a spoločenstva

Dňa 31.01.2026 sa uskutočnil farský ples, ktorý sa niesol v duchu 

radosti, dobrej nálady a vzájomného spoločenstva.

Večer sa začal príhovorom a slávnostným valčíkom, ktorí si s veľ-

kým nasadením pripravili manželské páry a mladí. Celý večer sa 

potom niesol v príjemnej atmosfére. 
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Nominované knihy boli rozdelené do dvoch kategórií – odborná lite-

ratúra a beletria.

Od 2. marca môžu čitatelia, ale aj široká verejnosť, odovzdať svoj 

hlas vypísaním hlasovacieho lístka v Obecnej knižnici v Sučanoch ale-

bo Turčianskej knižnici v Martine alebo v online hlasovaní na stránke 

www.turcianskakniznica.sk.  

Všetky nominované knihy sú zverejnené na web stránke a Faceboo-

ku Turčianskej knižnici v Martine a vystavené na pr acovisku beletrie 

v Turčianskej knižnici v Martine (Divadelná 5).

Hlasovanie bude prebiehať do 10. apríla 2026.

Výsledky hlasovania budú slávnostne vyhlásené 22. apríla 2026 

v priestoroch Turčianskej knižnice v Martine. Ocenení budú traja au-

tori v každej kategórii s najväčším počtom hlasov.

Zdroj: Turčianska knižnica v Martine 

Turčianska knižnica v Martine v zriaďovateľskej pôsobnosti Žilinské-

ho samosprávneho kraja vyhlásila už 18. ročník ankety o najkrajšiu 

a najzaujímavejšiu regionálnu knihu KNIHA TURCA 2025. 

Do ankety boli prihlásené publikácie, ktoré boli vydané v roku 2025 

a viažu sa na región Turiec prostredníctvom autorov alebo tém ale-

bo publikácie, ktoré boli v roku 2025 uvedené na knižný trh.

Island: Ako som zažil erupciu – autor: Martin Pročka

Borboleta cestuje – autor: Jana Urbanovská

Šikanovanie a kyberšikanovanie mládeže II. – autor: Ľudmila 

Húsková

Knihy sučianskych autorov:

Táto zima vďaka mínusovým teplotám na prelome kalendárnych ro-

kov poskytla výnimočnú možnosť, ktorej sa chopili farníci z farnosti 

Nanebovzatia Panny Márie v Sučanoch a od pondelka 29.12.2025 

(aj s pomocou sučianskych hasičov) za cca 5-6 dní trpezlivou prácou 

postupného zalievania a čistenia vybudovala v areáli farskej záhrady 

ľadové klzisko. Nedeľu 4.1.2026 došlo k otvoreniu ľadového klziska 

pre širokú verejnosť. Počas prevádzky klziska do piatku 23.1.2026 bo-

lo klzisko hojne navštevované ľuďmi všetkých vekových a sociálnych 

skupín z celých Sučian aj okolia. Účel radosti rôznych vekových a so-

ciálnych skupín (nielen naprieč obyvateľmi Sučian) z pohybu a stre-

távania (s upevňovaním vzťahov) sa naplnil do bodky. Záujem verej-

nosti bol potešujúco veľký. Vďaka všetkým, čo priložili ruku k „ľadu“ 

(teda dielu) od jeho vytvorenia po neustále priebežné udržiavanie 

(čistenie, zametenia, polievanie) dňom a nocou. Príjemný pocit z ko-

munitnej interakcie ľudí nech pretrváva medzi nami stále.

Ľadové klzisko v areáli farskej záhrady (december 2025 - január 2026)

Text: Peter Belica Foto: Ctibor Pročka

KNIHA TURCA 2025

NOVÉ SUČIANSKE ZVESTI
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Na Deň materských škôl – 4. novembra 2025 sa predškoláci z MŠ Zvonček 
zúčastnili otvorenej hodiny u prvákov v Základnej škole SNP Sučany.

Deti sa zoznámili so staršími kamarátmi a spoznali prostredie školy. Pa-
ni učiteľky ich zapojili do zaujímavých aktivít, pri ktorých si precvičili 
svoje vedomosti i zručnosti. Za svoju šikovnosť dostali milé darčeky 
a malú pozornosť odovzdali aj svojim novým kamarátom.

V piatok 16. januára 2026 sa v Sučanoch konala veľká slávnosť. Pri príle-
žitosti 40. výročia založenia Materská škola Zvonček sa v Robotníckom 
kultúrnom dome uskutočnila slávnostná akadémia.
Pani učiteľky si spolu s deťmi pripravili bohatý program zložený z pásma 
vianočných i zimných piesní a príbehov, ktoré deti s nadšením predviedli 
na veľkom pódiu. Slávnosti sa zúčastnili aj bývalé pani riaditeľky, učiteľky 
a ostatní zamestnanci, ktorí si s láskou zaspomínali na svoje pôsobenie 
v materskej škole. Premietanie prezentácie s archívnymi fotografiami vy-
volalo úsmevy i dojatie.

V príhovore starostu obce Martin Rybár zaznelo úprimné blahoželanie 
a prianie úspešného fungovania školy aj do ďalších rokov. Počas progra-
mu nechýbalo ani poďakovanie bývalým i súčasným predstaviteľom ob-
ce, ktorí sa podieľali na obnove a rekonštrukcii budovy materskej školy.

Celému kolektívu MŠ Zvonček prajeme, aby bola aj naďalej naplnená det-
ským smiechom, radosťou z poznávania a krásnymi priateľstvami.

Akadémia Materskej školy Zvonček

V stredu 4. februára 2026 sa priestory MŠ Zvonček zaplnili rozprávkovými 
bytosťami, hrdinami, zvieratkami, ale aj hasičmi, policajtmi či stavbármi. 
Konal sa totiž detský karneval.

Deti si spolu s rodičmi pripravili nápadité kostýmy a počas promenády 
masiek sa predstavili, za koho sú prezlečené. Nasledovalo dopoludnie 
plné hudby, tanca a veselých súťaží. Na záver si každý škôlkar odniesol 
diplom a sladkú odmenu.

Karneval v MŠ

V termíne od 9. do 13. februára 2026 absolvovali deti z predškolských 
tried lyžiarsky výcvik v Jasenskej doline. Počasie im prialo a snehové 
podmienky boli veľmi dobré.
Malí lyžiari sa zdokonalili v technike, začiatočníci sa pod vedením in-
štruktorov naučili svoje prvé oblúky. Na záver boli všetky deti v prítom-
nosti rodičov slávnostne pasované za lyžiarov. Každý získal drevenú 
medailu a sladkú odmenu. Bol to týždeň plný športových zážitkov, na 
ktoré budú ešte dlho spomínať.

Lyžiarsky výcvik v Jasenskej doline

Návšteva predškolákov v základnej 
škole

Materská škola
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Začiatkom decembra navštívili predškoláci aj Bilingválne gymnázium 
Milana Hodžu. Veľká škola, ktorú dovtedy poznali len zvonku, ich priví-
tala priestrannými chodbami a bohatou históriou.

Deti si prezreli telocvičňu, trofeje úspešných študentov, učebne i jedá-
leň. Vyskúšali si, ako vyzerá hodina anglického jazyka na strednej škole, 
a zaspievali si anglické aj slovenské detské piesne. Z návštevy si odniesli 
množstvo krásnych zážitkov.

V utorok 17. februára 2026 sa predškoláci zúčastnili prednášky „Doktori 
planéty“. Pani Ivana Fiťmová deťom pútavou formou priblížila význam 
čistého ovzdušia a starostlivosti o životné prostredie.
Prednáška bola doplnená diskusiou a pohybovými hrami „Zdravá a cho-
rá planéta“ a „Strom“. Deti sa dozvedeli, ako môžu aj ony samy prispieť 
k ochrane prírody. Na záver každý dostal reflexný prvok a malú lupu ako 
praktický darček.

Materská škola Zvonček tak aj v tomto školskom roku dokazuje, že je 
miestom, kde sa spája vzdelávanie, pohyb, kultúra i radosť z objavova-
nia sveta.

Návšteva Bilingválneho gymnázia 
Milana Hodžu

Doktori planéty

Foto: Ctibor Pročka Text: Mgr. Oľga Hujčáková, Phd.

pedagogický asistent

Už sa fašiang kráti… a v Sučanoch sa to aj tento rok potvrdilo! Dňa 14. 
februára 2026 sa ulice obce rozozvučali hudbou, spevom a smiechom 
detí aj dospelých počas tradičného fašiangového sprievodu. Podujatie 
prinieslo radosť celej obci a symbolicky vyprevadilo zimu, pripomínajúc 
krásu našich fašiangových tradícií.
Fašiangový sprievod zaujal pestrou paletou masiek – od rozprávkových 
postáv po netradičné kreatívne kostýmy. Malí účastníci si za svoju krea-
tivitu a odvahu odniesli sladkú odmenu. 

Dňa 17. februára 2026 pripravili Obec Sučany, ZO Jednoty dôchodcov 

Slovenska a spevácky súbor Sučianka tradičné podujatie – pochovávanie 
basy, symbolické ukončenie fašiangového obdobia. Podujatie sa konalo 
v priestoroch Základnej školy SNP Sučany, ktorej vedenie ochotne za-
požičalo jedáleň a postaralo sa o krásnu výzdobu. Kuchárky zo školskej 
jedálne pripravili chutnú fašiangovú praženicu a nechýbali ani tradičné 
šišky.
Poďakovanie patrí všetkým občanom, ktorí prispeli dobrotami počas 
sprievodu a vytvorili tak príjemnú atmosféru. O zábavu sa postaral DJ 
Martin Vráb a heligonkári – bratia Chládekovci, ktorí svojimi piesňami 
rozohriali celé publikum. Srdečná vďaka patrí aj účinkujúcim, organizá-
torom a členom výboru JDS za hladký priebeh podujatia.
Nechajme teda basu odpočívať a tešme sa na ďalšie spoločné stretnu-
tia, ktoré nám pripomínajú a udržiavajú krásne tradície našich predkov.

Fašiangy v Sučanoch: sprievod aj pochovávanie basy

Text: Ľubica Pakánová                                    Foto: Ctibor Pročka

NOVÉ SUČIANSKE ZVESTI
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V priebehu januára 2026 sa v Sučanoch konali výročné členské schô-

dze ZO Slovenského zväzu zdravotne postihnutých a ZO Slovenského 

zväzu protifašistických bojovníkov. Členovia oboch organizácií mali 

možnosť zhodnotiť uplynulý rok, prerokovať plán činnosti a rozpočet 

na rok 2026, a tiež zvoliť nové vedenie.

Pri schôdzi ZO SZPB bol zvolený nový predseda, pán Ján Očka, kto-

rý bude viesť organizáciu do ďalšieho obdobia. V ZO SZZP bola za 

Slávnostná členská schôdza pri príležitosti 
25. výročia ZO JDS v Sučanoch

Počas rokovania boli predložené a schválené dôležité dokumenty 

– plán činnosti a rozpočet na rok 2026. Zvolený bol nový výbor ZO 

JDS (predseda, podpredseda a hospodár), Revízna komisia ZO, ako 

aj kandidáti na Okresný snem JDS v Martine, ktorý sa uskutoční 

27. apríla 2026.

Súčasťou slávnostného programu bolo aj odovzdávanie vyznamena-

ní JDS 3. a 2. stupňa zaslúžilým členom ZO JDS v Sučanoch.

Na záver predseda J. Šteuček schôdzu ukončil, poďakoval sa všet-

kým prítomným za aktívnu činnosť a dlhoročnú prácu v organizácii. 

Po oficiálnej časti nasledovalo skromné občerstvenie a priateľské 

posedenie členov i hostí.

Slávnostné stretnutie bolo dôstojnou pripomienkou 25 rokov čin-

nosti organizácie, ktorá významne prispieva k spoločenskému a kul-

túrnemu životu seniorov v našej obci.

V úvode programu vystúpil pán Ivan Chorvát, ktorý predniesol dve 

básne, a spevácka skupina Sučianka pozdravila prítomných tromi 

piesňami. Schôdzu moderovala pani Tatiana Matisová.

Spevácky súbor SUČIANKA sa 11. februára 2026 zúčastnil už 12. 

ročníka podujatia Matičné Turany, ktoré sa konalo v Kultúrnom 

centre mesta Turany. Organizátormi podujatia boli Miestny od-

bor Matice slovenskej v Turanoch a mesto Turany.

Okrem Sučianky sa na podujatí predstavili aj folklórne súbory zo 

Šútova, Valče, Bystričky (FS Hrádok), Podhradia, Severanka z Mar-

tina a domáci spevokol Ďatelinka. Program tak priniesol pestrú 

prehliadku spevu a folklóru z regiónu Turca.

Podujatie otvorila a sprevádzala Mgr. Jesenská. Úvod patril ma-

tičnej hymne „Kto za pravdu horí...“, ktorá navodila slávnostnú 

atmosféru. Na záver sa prítomným Turancom poďakoval pán 

Šteuček a všetci účinkujúci spoločne zaspievali pieseň „Prešiel 

som cudzie kraje...“.

Text a foto: Ján Šteuček

Spevácky súbor 
SUČIANKA na podujatí 
Matičné Turany

Text a foto: Ján Šteuček

Odovzdávania ďakovných listov a malých pozorností od usporia-

dateľov sa ujali Ing. Novysedlák, primátor mesta Turany, a Mgr. 

Jozef Liskaj, predseda Miestneho odboru Matice slovenskej v Tu-

ranoch.

Spevácky súbor SUČIANKA ďakuje organizátorom za príjemný 

podvečer, milé prijatie a vytvorenie priestoru na stretnutie pria-

znivcov ľudovej piesne a tradícií.

Výročné členské schôdze ZO SZZP a ZO SZPB 
v Sučanoch

Text: Miriam Balážová (tajomníčka ZO SZPB Sučany)

Dňa 14. januára 2026 sa v sále RKD v Sučanoch uskutočnila slávnost-

ná členská schôdza pri príležitosti 25. výročia založenia Základnej 

organizácie Jednoty dôchodcov na Slovensku (ZO JDS) v Sučanoch. 

Rokovania sa zúčastnilo 129 členov.

Na slávnostnej schôdzi nechýbali ani pozvaní hostia: bývalí starosto-

via obce: Ing. Vladimír Pĺžik a JUDr. Jozef Petráš, súčasný starosta ob-

ce Martin Rybár, kultúrna referentka obce Bc. Miriam Balážová a Ján 

Očka, predseda ZO Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov 

Sučany.

predsedkyňu zvolená pani Vlasta Dibdiaková, ktorá prevezme zod-

povednosť za aktivity a podujatia organizácie. Členovia ocenili hladký 

priebeh schôdzí, obohatený o diskusie, výmenu skúseností a spolo-

čenské stretnutie, ktoré posilňuje spolupatričnosť a aktivitu v obci. 

Novozvolení predsedovia vyjadrili vďaku členom za dôveru a pripra-

vujú pokračovanie tradičných aj nových aktivít pre komunitu.
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Prednáška o jarných prácach aj vedomostný 
kvíz o Sučanoch
Základná organizácia Slovenského zväzu zdravotne postihnutých Sučany (ZO SZZP) 

usporiadala 12. februára 2026 v Hodžovom dome prednášku pre svojich členov i obča-

nov obce na tému Príprava jarných prác v záhrade.

Odborné rady poskytli skúsení odborníci zo Slovenského zväzu záhradkárov z Vrútok 

– pán M. Sopko a pán P. Belica. Záujemcovia si so záujmom vypočuli informácie o prí-

prave pôdy v jarných mesiacoch, o predpestovaní plodín a nechýbala ani praktická 

ukážka jarného rezu ovocných stromčekov. Otázok z radov občanov bolo viac než dosť, 

čo svedčí o tom, že pestovanie vlastného ovocia a zeleniny má v Sučanoch stále pevné 

miesto. Mnohí chcú mať domáce, zdravšie a čerstvé produkty priamo zo svojej záhrady.

Dňa 27. februára pripravila ZO SZZP aj vedomostný kvíz o Sučanoch. 

Garant a odborný poradca podujatia, Mgr. Dušan Chamula – známy 

z televíznej vedomostnej súťaže Duel – dohliadal na odbornú úro-

veň otázok. Súťažné dvojice, prevažne manželské páry, si preverili 

svoje vedomosti v 20. otázkach z histórie i súčasnosti obce. Víťazmi 

sa stala súrodenecká dvojica Ing. Jaroslav Maňka a Mária Kramárová. 

Druhé miesto obsadili Milan Kožuch a Vierka Špirková. Obe dvojice 

postupujú do finále.

Organizátori pozývajú občanov do ďalších kôl kvízu, ktoré budú veno-

vané mestu Martin a regiónu Turiec. Vyvrcholením bude finálový ve-

čer na jeseň.

ZO SZZP tak opäť dokázala, že jej činnosť nie je len o záhradkárčení, 

ale aj o podpore vzdelávania, stretávania sa a budovania komunity 

v našej obci.

Kvíz o Sučanoch preveril znalosti 
obyvateľov

Z činnosti ZO SZZP Sučany

Dňa 9. februára 2026 sa členovia ZO Slovenský zväz zdravotne po-

stihnutých a ZO Slovenský zväz protifašistických bojovníkov Sučany 

spoločne vybrali na výlet do Vysokých Tatier na Hrebienok.

Zúčastnilo sa spolu 17 členov, ktorí navštívili   Tatranský ľadový dóm,

tento rok s témou pocty dvom pápežom – Františkovi a Levovi XIV. 

Dóm inšpirovaný Bazilikou sv. Jána v Lateráne je postavený z 225 ton 

ľadu a druhá kupola sa nachádza vedľa hlavného dómu. Sochy umiest-

nené v kupole tvoria Galériu ľadových majstrov, ktorá návštevníkov 

očarila svojou precíznosťou a krásou.

Deň strávili členovia v príjemnej spoločnosti, nechýbala dobrá nálada, 

smiech a krásne spoločné chvíle, na ktoré budú účastníci ešte dlho ra-

di spomínať.

Za skvelú organizáciu výletu patrí veľká vďaka členke oboch organizá-

cií, pani Danuši Pročkovej.

Text: Miriam Balážová, tajomníčka ZO SZPB Sučany

Foto: Danuša Pročková

Text: Alena Bellová                       Foto: Danuša Pročková

Výlet ZO SZZP a ZO SZPB do Vysokých Tatier

NOVÉ SUČIANSKE ZVESTI
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Následne si svoje zručnosti mohli na pripravených chutných medov-

níkoch odskúšať aj ženy s deťmi a profesionálna medovnikárka ich 

správne navigovala a ochotne odpovedala na všetky zvedavé otázky.

„Žienky aj s deťmi boli naozaj šikovné a ja verím, že si z tohto stret-

nutia odniesli mnoho nových praktických informácii. Bolo vidno, že 

nezdobia prvý raz, len potrebovali dotiahnuť správnu techniku. Sna-

žila som sa im vychytať muchy, aby sa potom doma už menej trápili,” 

so smiechom priblížila medovnikárka zo Sučian. 

Sučanmi zavoňala vôňa medu a korenia
Praktické rady od majsterky v zdobení medovníkov si z tvorivej 

akcie odniesli miestne ženy i deti. 

SUČANY. V Komunitnom centre v Sučanoch sa nedávno pod zášti-

tou miestnych živeniarok konalo tvorivé podujatie. Dospelí sa spolu 

s ich deťmi učili správnym technikám zdobenia medovníkov. Do cu-

krárskeho umenia ich zasväcovala skutočná majsterka, Margita Hü-

berová zo Sučian, ktorá sa tejto záľube venuje už takmer dvadsať 

rokov. Jej práce boli predstavené aj v Ústredí ľudovej umeleckej vý-

roby v Bratislave, kde je registrovaná ako ľudový remeselník. Vyniká 

taktiež v pečení, tvorení a zdobení priestorových výrobkov z medov-

níkov, ako napríklad domčeky, šperkovnice či zmenšeniny budov.

Inšpirácia z krížikovej výšivky
Zanieteným účastníkom najskôr vysvetlila, ako si správne namiešať 

dobrú cukrovú polevu a ako pracovať s cukrárskym vreckom tak, aby 

zdobenie medovníka bolo čo najprecíznejšie. Taktiež vymenovala aj 

najčastejšie chyby, ktoré amatérske cukrárky zvyknú doma robiť. 

„Na zdobenie používam polevu vyrobenú z bielka, práškového cukru 

a citrónovej šťavy. Zdobím kornútom z igelitového vrecúška,” pre-

zradila prvé tipy Margita Hüberová a popritom účastníkom všetko 

prakticky znázorňovala. Svoje medovníky zdobí mriežkou, do ktorej 

bodkujem vzor. Tie si šikovná Sučianka robí podľa fantázie, ale inšpi-

ráciu čerpá z klasickej krížikovej výšivky a háčkovaných vzorov.

Sučany pred časom zažili výnimočný večer plný inšpirácie, módy a 

silných príbehov.

Podujatie Večer s Andreou Pojezdálovou, ktoré zorganizoval miestny 

odbor Živena Sučany, prinieslo skvelú atmosféru a podnetnú disku-

siu. Hostiteľkou a moderátorkou večera bola Andrea Knapková, ktorá 

Živena Sučany prináša inšpiráciu

Keď sa medovník správne uskladní
O príjemnej priateľskej atmosfére svedčila tiež veselá vrava počas 

tvorenia a usmiate detské tváre zašpinené od cukrovej polevy. 

Prekvapivé pre mňa bolo zistenie, keď pani Gitka povedala, že vhod-

ne uskladnený medovník vydrží aj niekoľko rokov. Žiaľ, u nás doma 

by nevydržal ani dva týždne, lebo by sme ich všetky zjedli,” pobavene 

zhodnotila Nina Malková, ktorá na podujatie prišla so svojou deväť-

ročnou dcérou Júliou. 

„Síce som niektoré medovníky pokazila, ale aspoň som ich mohla 

zjesť. A páčilo sa mi, že som sa naučila, ako sa robí dobrá poleva,” 

povedala Júlia Malková.

„Mňa zaujalo Gitkine rozprávanie o svojich začiatkoch, kde všade sa 

jej medovníky až dostali a ako skoro sa už v rámci pečenia začína 

pripravovať na Vianoce,” vyslovila sa sučianka Barbora Obžutová. Jej 

dcére Nine, sa najviac páčilo samotné zdobenie. 

„Bolo to zábavné, lebo som si mohla vymýšľať vlastné vzory a pani, 

ktorá nás učila bola veľmi milá a trpezlivá. A tiež, že sme si domov 

mohli odniesť naše vlastnoručne vyzdobené medovníčky,” doplnila 

školáčka Nina.

Margita Hüberová reprezentovala Slovenskú republiku na rôznych 

výstavách, napríklad vo Francúzku v Paríži, v Srbsku v Báčskom Pe-

trovci a samozrejme aj v Českej republike.

Mnoho jej medovníkov cestovalo do sveta potešiť iných. Jej výrobky 

sa tak nachádzajú v USA, Rusku, Rakúsku, Nemecku, na Mauríciu, v 

Chorvátsku, Austrálii a mnohých iných krajinách.

Módny vietor priniesol večer s návrhárkou

Text: Mgr. Andrea KnapkováFoto: Zuzana Ondák Laučeková

Text a Foto: Zuzana Ondák Laučeková

absolventka Vysokej školy výtvarných umení v Bratislave, víťazka 

mnohých domácich aj medzinárodných súťaží, účastníčka módnych 

prehliadok v Londýne a kostýmová výtvarníčka projektov Divadla Aré-

na, Debris Company či Slovenského národného divadla v Bratislave.

Ďakujeme všetkým, ktorí prišli, zdieľali energiu a vytvorili krásny večer.

s citom a nadhľadom viedla rozhovor s našou výnimočnou rodáčkou.

Atmosféra bola neskutočná – plná ženskej energie, módy a vzájom-

ného porozumenia. Andrea Pojezdálová sa s nami podelila o svoju 

životnú cestu, o úspechy, ocenenia, ale aj o to, čo ju formovalo a čo 

ju inšpiruje dodnes. Jej príbeh bol úprimný, silný a mimoriadne in-

špiratívny.

Na jeden večer k nám priniesla závan „veľkého sveta módy“, ktorý 

prirodzene a s ľahkosťou zapadol do našej turčianskej obce.

Andrea Pojezdálová je oceňovaná módna a kostýmová dizajnérka, 
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Ján Skrisa a jeho „orbis pictus“

Text: Bc. Miriam Balážová (Referát kultúry, OcÚ Sučany)

Foto: Archív TV Turiec a Bc. Miriam Balážová

(Text upravený pre Nové Sučianske zvesti podľa pôvodného článku Petra Cabada-

ja z časopisu Listy Slovákov a Čechov, ktorí chcú o sebe vedieť viac, č. 1-2/2026)Rodák z Martina, absolvent Vysokej školy výtvarných umení v 

Bratislave a dlhoročný obyvateľ Sučian oslávil 1. februára svoje 

65. narodeniny. Reč je o Jánovi Skrisovi – maliarovi, grafikovi, 
ilustrátorovi, básnikovi, hudobníkovi, pedagógovi a všestrannom 

tvorcovi, ktorý patrí k výrazným osobnostiam súčasného sloven-

ského umenia.
Jeho ateliér v Sučanoch pôsobí ako osobitý svet – plný obrazov, 
grafík, rukopisov, kníh a predmetov s vlastným príbehom. Atmo-

sféra tohto priestoru prezrádza, že tvorba je pre autora nielen 

povolaním, ale aj nevyhnutnou súčasťou života.
Ako básnik debutoval knižkou Slová a čiary (2021), ktorú vydal 

pri príležitosti svojej šesťdesiatky. Zbierka spája verše s vlast-

nými ilustráciami a potvrdzuje, že obraz a slovo v jeho prípade 

tvoria prirodzený celok. Skrisova poézia je osobná, miestami až 

spovedná, prepája realitu so snovým prvkom a nesie silný emo-

cionálny náboj.
Vo výtvarnej tvorbe sa profiloval ako žiak významného sloven-

ského maliara a grafika Albína Brunovského. Od začiatku však 

kráčal vlastnou cestou. Jeho obrazy a grafiky sú expresívne, čas-

to balansujú na hrane abstrakcie. Objavujú sa v nich fragmenty 

postáv, symbolické výjavy, stopy času i pamäti krajiny. Čas je 

v jeho diele dôležitým motívom – ako putovanie, ako premena, 

ako hľadanie zmyslu.

Medailón všestranného umelca a nášho spoluobčana 

k významnému jubileu

Popri výtvarnom umení ho od mladosti sprevádza hudba. Skla-

dá, píše texty, spieva. Hudba, obraz a slovo sa v jeho tvorbe na-

vzájom prelínajú. Sám hovorí o potrebe zachytiť vnútorné napä-
tia, sny, ale aj kritické momenty života. Tvorenie vníma aj ako for-

mu osobnej očisty – spôsob, ako pochopiť minulosť a vyrovnať 

sa s ňou.
Skrisovo dielo nepôsobí ľahko ani dekoratívne. Je skôr intenzív-

ne, premýšľavé, miestami znepokojivé. Odhaľuje samotu člove-

ka, otázky existencie i neistoty dnešného sveta. Zároveň však 

vyžaruje odvahu byť autentický a verný sebe samému.
Jeho „orbis pictus“ – obraz sveta – nie je únikom od reality, ale 
jej hlbokým prežívaním. Ukazuje, že premena je prirodzenou sú-

časťou života a že realita, sny a túžby existujú vedľa seba.
Obec Sučany môže byť právom hrdá, že takýto umelec žije a tvo-

rí práve tu. Jánovi Skrisovi želáme pevné zdravie, tvorivú energiu 

a ešte mnoho rokov inšpiratívnej práce.

FOTOVÝZVA: Pochváľte 
sa svojou predzáhradkou, 
balkónom či oknom

Máte pred domom rozkvitnutú predzáhradku, farebný balkón alebo 

krásne upravené okno? Zapojte sa do súťaže O najkrajšiu predzá-

hradku a balkón alebo okno v obci Sučany a podeľte sa o krásu 

vašej výsadby s ostatnými.

Stačí poslať 3 aktuálne fotografie vašej rozkvitnutej predzáhradky, 

balkóna alebo okna na e-mail kultura@sucany.sk do 31. júla a mô-

žete vyhrať atraktívne ceny.

Do správy môžete pripojiť aj krátky text – napríklad aké druhy rastlín 

pestujete, kde ste ich zakúpili alebo či ste si ich sami vypestovali, ako 

sa o ne staráte, prípadne čokoľvek zaujímavé o vašej výsadbe.

Podmienkou je, aby sa výsadba nachádzala na území obce Sučany 

a bola viditeľná z verejného miesta (napríklad z ulice alebo chod-

níka). Prihlásením do súťaže účastník súhlasí s podmienkami súťaže 

a so zverejnením svojho mena, pod ktorým sa do súťaže prihlásil, 
ako aj s použitím zaslaného príspevku vrátane fotografií na infor-

mačné a propagačné účely obce Sučany. Organizátor súťaže si vy-

hradzuje právo rozhodovať podľa vlastného uváženia o všetkých 

ostatných otázkach súvisiacich so súťažou.

Tešíme sa na vaše farebné fotografie a krásne inšpirácie zo Sučian.

Text: Bc. Miriam Balážová, kultúrna referentka

NOVÉ SUČIANSKE ZVESTI
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Sučianska stopa v európskom futbale

Text: Milan Cuna 

Foto:  archív Slavia Museum 

Príbeh Milana Hodžu tak nepatrí iba do 

učebníc dejepisu. Žije aj na zelených trá-

vnikoch, kde sa spája politika, spoločen-

ský život a športová vášeň do jedného 

odkazu, ktorý presahuje generácie.

FO Tatran Sučany stavia svoju činnosť 

na systematickej výchove mládeže. Tré-

ningy nie sú len o góloch a tabuľkách, 

ale aj o disciplíne, spolupráci a rešpekte. 

Klub úzko spolupracuje so Základnou 

školou SNP Sučany, kde podporuje po-

hyb detí a prirodzene prepája školské 

prostredie so športovým životom obce.

Dôležitou súčasťou klubovej identity je 

aj budovanie priateľstva medzi generá-

ciami. 

Úcta k „šedinám“ tu nie je prázdnym slo-

vom, ale živou tradíciou.

Odkaz Milana Hodžu tak v Sučanoch ne-

zostal zapísaný len v kronikách. Futbal 

nie je len športom. Je školou charakteru, 

pamäťou obce a živým dôkazom, že veľ-

ké osobnosti môžu inšpirovať aj na ma-

lom trávniku.

Meno Milan Hodža si väčšina ľudí spája 

predovšetkým s politikou. Bol prvým 

slovenským predsedom vlády Česko-

Slovenska a výraznou osobnosťou me-

dzivojnového obdobia. Menej známa je 

však jeho výrazná podpora športu, naj-

mä futbalu.

V 20. rokoch 20. storočia pôsobil ako 

protektor slávneho pražského klubu SK 

Slavia Praha. Futbal nevnímal len ako 

hru, ale ako dôležitý spoločenský feno-

mén, ktorý spájal ľudí naprieč regiónmi 

i národmi. Jeho podpora prispela k roz-

voju tohto športu v období, keď sa fut-

bal v strednej Európe profesionalizoval 

a získaval masovú popularitu.

Rodné Sučany si dnes Hodžov odkaz 

pripomínajú cez historické spomienky, 

a miestny futbalový klub FO Tatran Su-

čany vníma svojho rodáka ako symbol 

vytrvalosti a bojovnosti ,vzdelanosti a 

národnej hrdosti. Dôraz na prácu s mlá-

dežou a budovanie komunity nadväzuje 

na hodnoty, ktoré Hodža počas svojho 

života presadzoval.

Na zasadnutí Obecného zastupiteľstva v Sučanoch, ktoré sa 

konalo 17. februára 2026, bolo prijaté dôležité rozhodnutie tý-

kajúce sa pomenovania miestnych športovísk. Poslanci schváli-

li uznesenie, na základe ktorého sa doterajšie nové futbalové 

ihrisko spolu s priľahlou kolkárňou budú po novom označovať 

ako Športový areál Dr. Milana Hodžu.

K tomuto kroku obec pristúpila na základe žiadosti Futbalového 

oddielu Tatran Sučany a zároveň ako prejav úcty k významné-

mu rodákovi – štátnikovi a politikovi Dr. Milanovi Hodžovi, ktorý 

patrí medzi významné osobnosti slovenských dejín.

Športový areál 
v Sučanoch ponesie 
meno Dr. Milana Hodžu

Dr. Milan Hodža (1878 – 1944), rodák zo Sučian, bol význam-

ným slovenským a československým politikom, novinárom a 

štátnikom. 

V rokoch 1935 – 1938 pôsobil ako predseda vlády Českosloven-

skej republiky, v období od 14. decembra, keď odstúpil zo zdra-

votných dôvodov T. G. Masaryk, do 18. decembra 1935 bol úra-

dujúcim prezidentom Československej republiky a dodnes je 

považovaný za jednu z najvýznamnejších osobností našich mo-

derných dejín.

Pomenovaním športového areálu chce obec symbolicky pripo-

menúť jeho odkaz a zároveň zdôrazniť význam podpory športu 

a budovania kvalitnej infraštruktúry pre mladé generácie.

Veríme, že názov Športový areál Dr. Milana Hodžu bude pre 

miestnych športovcov aj mladé talenty motiváciou k dosahova-

niu dobrých výsledkov v duchu fair-play a hrdosti na svoju obec.

Text: Bc. Miriam Balážová (Referát kultúry, OcÚ Sučany)
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Text:  Jano Pánik

Haute Route /skialpinistický  prechod hlavným hrebeňom Vysokých 

Tatier/, zahraničné výstupy na  Ararat, Mont Blanc a Elbrus.

Toto je len malý prehľad tých najväčších úspechov, ktoré naši chalani 

dosiahli. Samozrejme musím konštatovať, že aj naše slovenské hory 

majú všetci v obľube. Hlavne Vysoké Tatry, Nízke Tatry, a Malú a Veľ-

kú Fatru.
Vážení čitatelia, moja poviedka nezachytáva všetkých členov turistic-

kého, lyžiarskeho a skialpinistického oddielu, ako aj členov HZS Malá 

Fatra – Juh. Tieto subjekty sú veľmi dobre zdokumentované v publi-

kácii Sučany – Monografia obce (2018) prostredníctvom článkov Mira 

Mierta, Jara Lúčana a Evy Bencovej, ktorí hodnoverne opísali činnosť 

a históriu jednotlivých oddielov a ich členov.

Záverom chcem povedať, že chalani – horali – určite nepovedali po-

sledné slovo. Pokiaľ im to zdravie dovolí, určite ešte vystúpia na veľa 

vrcholov pohorí, dovolím si povedať celého sveta. “
A ešte jeden odkaz od legendy sučianskych horolezcov Mariana 

Ondrejkoviča: „Najlepší vysokohorský turista (horolezec) je ten, ktorý 

úspešne vystúpi na vrchol hory, ale bezpečne z nej aj zostúpi.

Turistický oddiel v Sučanoch má dlhoročnú tradíciu, na ktorej sa po-

dieľali celé generácie sučianskych turistov, ktorí sa zaslúžili, že oddiel 

nepretržite funguje už skoro 100 rokov. Áno, priatelia – už o dva ro-

ky, v roku 2028, budú turisti v Sučanoch oslavovať storočnicu svojho 

založenia.

Peťo Mušinský je cestovateľ, vysokohorský turista, skialpinista 

a hlavný organizátor každoročných expedícii na najvyššie vrcholy 

európskych krajín. Práve preto založil v roku 1999 „cestovnú kance-

láriu“ Mucha reisen, ako mi so smiechom hovoril. Ďalšiu Peťovu sku-

pinu vysokohorských turistov, tvoria aj chalani, ktorí ho sprevádza-

jú na jeho výpravách. Do tejto skupiny patria: Braňo Kottek, Peter 

Lauček, Domino Benca, Ľubo Obžut, Vlado Čech, Jožo Štefanica, Jožo 

Langa, Fero Príhoda. Peťo okrem európskych krajín navštívil aj Tibet, 

Čínu, Indiu, Nepál, Thajsko, Malajziu, Singapur a Kubu. Peťo je aj 

hospodár sučianskych turistov a správca chaty Vendovka.
 

Ivan Lamoš je vysokohorský turista, skialpinista a horský cyklista. 

Medzi jeho najväčšie úspechy patria Matterhorn, Mont Blanc, Kili-

mandžáro, Aconcagua, Elbrus, cyklotrek Bhután – India. 

Peter Belica je vysokohorský turista a skialpinista. Najväčšie úspe-

chy: Mont Blanc, Margherita, Grossglockner, Grand Paradiso, 

Breithorn, Triglav, 20x stál na vrchole Gerlachu, Ľadový štít, Pyšný 

štít, absolvoval aj prechod celej Haute Route – skialpinistický pre-

chod hlavným hrebeňom Vysokých Tatier. Petrovou prioritou sú slo-

venské veľhory a pohoria.

História sa začala písať v roku 1928, kedy vznikol prípravný vybor v 

hostinci u pána Kohna, ktorého zvolávateľmi boli predseda Vojtech 

Hruška a tajomník Jozef Mohler. V tom istom roku boli odsúhlasené 

stanovy Klubu československých turistov - odbor Sučany. 

V roku 1999 vznikol Klub slovenských turistov v Sučanoch pod cen-

trálou KST. 

V roku 2004 vzniká Klub sučianskych turistov ako občianske združe-

nie a samostatný právny subjekt.
Odnožou tohto združenia bol lyžiarsky, horolezecký a neskôr aj skial-

pinistický oddiel. Možno konštatovať, že všetky tieto subjekty mali 

svoje zázemie v turistickom oddiele. Toľko v krátkosti z histórie.

Vrátim sa však k názvu tejto poviedky. Chcem písať o chalanoch, 

ktorých stretávame v našej obci - poznáme ich, alebo nepoznáme? 

Skromných, nekonfliktných, nemajúcich záujem sa nejakým spôso-

bom zviditeľňovať, pretože si myslím, že úspechy, ktoré dosiahli ne-

pokladajú za nič výnimočné, skôr popri svojej skromnosti to berú 

ako svoj koníček. No ale k veci. Chcem písať o našich horaloch, ktorí 

sa venujú svojej záľube, vysokohorskej turistike, skialpinizmu a hor-

skej cyklistike. Nástupnícka generácia pokračuje v šľapajach svojich 

predchodcov.

Tak mi dovoľte, aby som vám ich predstavil:

Peťo Mušinský /Muška/, Ivan Lamoš /Piťo/, Juraj Malko /Ďuri/, Ľubo 

Martinec /Kečo/, Robo Matula /Harry/. 

Táto skupina vysokohorských turistov dosiahla mnoho pozoruhod-

ných výstupov v Alpách. Spomeniem tie, ktoré patria k ich najúspeš-

nejším. Rok 2002, 29. júla výstup na Mont Blanc – najvyššia hora 

Európy. Rok 2008, 20. augusta výstup na Matterhorn – magická 4-ti-

sícovka na hraniciach Švajčiarska a Talianska. Výstup na najvyšší vrch 

Dolomitov v Taliansku – Marmoládu. Nedá sa všetko opísať a vyme-

novať, kde chalani „zložili svoje batohy“, ako sa hovorí v turistickom 

žargóne. Tých destinácii je neúrekom a vrcholy, na ktoré vyliezli pa-

tria k najvyšším v jednotlivých európskych štátoch. Do dnešného dňa 

je to 23 európskych krajín.

Ako ich poznáme, alebo nepoznáme?

Jano Marček je vysokohorský turista, skialpinista a horský cyklista. 

Najväčšie úspechy: Koruna Tatier, Gerlach, Žabí kôň, prechod celej 

Foto: archív vysokohorských turistov

ARARAT 5137, Jano Marček

GERLACH 2655 m, Peter Belica

MONT BLANC 4809 m., Peter Mušinský, 

Róbert Matula, Ľubo Martinec, Ivan Lamoš

NOVÉ SUČIANSKE ZVESTI



NOVÉ SUČIANSKE ZVESTI ZO ŽIVOTA OBCE 22

www.sucany.sk

Text: Katarína Kyselicová

Foto: súkromný archív Nikolety Mikeskovej 

Z ľadu do maliarskej dielne
Dá sa hokej a umenie spojiť do jednej záľuby? Nikoleta Mikesková to 

dokázala a už skoro 20 rokov sa venuje maľovaniu masiek pre hoke-

jových brankárov.

Keď spoluhráči a známi z hokejových kruhov zistili, čo Nina dokáže, 

chceli nasledovať tento trend a prosili ju, aby pomaľovala aj ich mas-

ky. Časom sa dostupnosť hokejovej výstroje zlepšila. Postúpila aj 

technika maľovania masiek: „Od ručného maľovania som prešla k 

technike farbenia zvanej airbrush, to je striekanie farby zo špeciál-

nej tlakovej pištole,“ vysvetľuje, „začiatky boli ťažké, ale postupom 

času som sa zlepšovala a túto techniku používam dodnes.“.

Najzložitejšou časťou celého procesu je podľa Nikolety zladiť dizajn 
s predstavou človeka, pre ktorého masku maľuje. „Samotní brankári 

Jej záľuba nezačala náhodou. Od 19 rokov sa aktívne venuje hokej-

balu a hokeju – práve na poste brankárky. „Začínala som ako bran-

kárka v chlapčenskom hokejbalovom tíme, pretože ženský hokej bol 

ešte len v plienkach a nevedela som, že aj v Martine je ženský hoke-

jový tím,“ hovorí rodáčka zo Sučian Nikoleta Mikesková, ktorú doma 

volajú aj Nina. Za svoju kariéru sa v bráne predstavila na niekoľkých 

medzinárodných podujatiach a ako odchovankyňa martinského ho-

keja pomáha tímu MHK Martin na zápasoch dodnes.

V tele športovkyne sa odjakživa skrýval umelecký duch, ktorý sa na-

plno ukázal pri túžbe vylepšiť si brankársku výstroj. „V čase, keď som 

začínala s hokejom, bola výstroj primitívna a veľmi drahá,“ vysvetľuje, 

„takže sme si sami vyrábali jednoduché masky z laminátu – ja som 

si tú svoju chcela vylepšiť a ručne som ju pomaľovala.“ Treba pozna-

menať, že pod maskou Nikoleta nemyslí fašiangovú masku, ale po-

menovanie pre hokejovú prilbu určenú pre brankárov.

Keďže v minulosti bola Nina odkázaná na vlastnú výrobu masiek, in-

špiráciu na ich prevedenie musela hľadať v zahraničí. Okrem toho, 

že sa snažila napodobniť ochranné prvky, ktoré boli pridávané na 

masky profesionálnych hráčov, aby zvýšili ich bezpečnosť, sledovala 

aj najnovšie trendy, napríklad zo zámoria. Jedným z nich boli práve 

maľované masky s personalizovaným dizajnom. „Takto pomaľované 

prilby som si začala všímať v televízore, rozbiehal sa už aj internet, 

ale aj hokejové časopisy. Dokonca som v jednom českom časopise 

našla súťaž, do ktorej sme mohli poslať vlastný návrh masky a vý-

herca získal masku s jeho dizajnom vytvoreným profesionálom,“ 

spomína Nikoleta, ktorá odmala rada kreslila, a namaľovanie prilby 

pre ňu bola hračka.

Nina sa airbrushu venuje od roku 2009 a o jej dizajn stálo niekoľko 

úspešných hokejových brankárov. V malej dielni domu v jej rodných 

Sučanoch trávi pri maľovaní masiek takmer všetok voľný čas, nero-

bí to však pre zisk, ale ako koníček, v rámci ktorého spája príjemné 

s užitočným. Zdĺhavý proces maľby môže trvať aj 6 týždňov, pretože 

farby dlho schnú a Nina si dáva záležať na kvalitnej práci

väčšinou prídu s predstavou dizajnu, ktorý ja po dohode s nimi upra-
vujem, aby vyzeral čo najlepšie,“ vraví Nina, „navrhnem im umiestne-
nie jednotlivých častí motívov, ale aj farebnú paletu.“

Výber farieb je samostatná kapitola a nie raz sa Nikolete stalo, že 
musela premaľovať prilbu, napríklad preto, že modrá, ktorú z tisícok 
odtieňov modrej na palete zvolila, sa jej zákazníkovi nepáčila. Zákla-
dom všetkého je priebežná komunikácia. Koniec koncov ona nie je 
tá, ktorá bude masku nosiť a tvrdí, že najdôležitejšie je to, aby sa di-
zajn páčil jej vlastníkom.

Hokejoví brankári majú na rozdiel od svojich spoluhráčov pestrofa-
rebné a výnimočné prilby, ktoré často pútajú pozornosť. Čistá biela 
maska sa pre ňu stáva plátnom, na ktorom zobrazuje veci srdcu blíz-
ke brankárom. „Najčastejšie požiadavky sú slovenský znak, klubové 
logá, mená alebo prezývky, čísla dresov, ale aj motívy súvisiace s rodi-
nou, záľubami a inými vecami, ktoré majú brankári radi,“ prezradila 
Nina. Priznáva, že má rada výzvy a aj keď sa jej osobne niektoré dizaj-
ny nepáčia, ešte sa jej nestalo, že by nejaký dizajn odmietla vytvoriť.

Po dohode na dizajne sa môže pustiť do roboty. „Brankári mi done-
sú vlastnú masku od rôznych výrobcov, takmer vždy je nová maska 
biela,“ vysvetľuje, „potom si ju musím pripraviť na nástrek.“ Príprava 
pred samotným nástrekom je pomerne zdĺhavá, pretože prilba mu-
sí byť na tento proces dôkladne upravená. Skôr než sa Nina môže 
pustiť do kreatívnej časti, musí odmontovať všetky komponenty hel-
my a po dokončení ich opäť namontovať, aby sa počas nástreku ne-
poškodili či nezašpinili.

Dnes už dokáže masky nielen dizajnovať, ale aj kompletne serviso-
vať. „Rovnako ako si ľudia dávajú servisovať lyže, moji známi chodia 
za mnou, aby som im pomohla s údržbou a servisom prilieb. Záleží 
mi na tom, aby vyzerali opäť ako nové,“ dodáva Nina.

A akí hráči nosia prilby s Nininým rukopisom? Sú to hokejoví bran-
kári od prípravky, cez rekreačných hráčov až po slovenskú extraligu. 
Za takmer dve desaťročia nazbierala množstvo známych z hokejové-
ho prostredia. Práve ľudia z tohto okruhu ju pravidelne oslovujú a 
vážia si jej prácu. Na otázku o tom, s akými známymi menami spolu-
pracovala Nina skromne odpovedala: „Ťažko sa spomína na konkrét-
ne mená po toľkých rokoch, napadol mi napríklad Ján Lašák, ktorý 
ma raz poprosil o prilby pre zväz. Kým Samo Hlavaj hrával v Marti-
ne, robila som masky aj pre neho. O prilbu pre syna ma požiadal aj 
bývalý brankár Rasťo Staňa.“

Nina sledovala začiatky kariér viacerých úspešných hokejistov. Nie-
ktorí jej práci ostali verní až do dospelosti. Jej dizajny sa objavujú 
okrem slovenských ľadov napríklad aj v hokejových ligách vo Fran-
cúzsku, Švajčiarsku či Rumunsku. „Poteší ma, keď si náhodou pus-
tím v televízore zápas 1. ligy alebo extraligy a uvedomím si, že bran-
kár má masku, ktorú som robila ja,“ hovorí Nina a dodáva, že bez 
tejto záľuby by nespoznala také množstvo zaujímavých ľudí a neza-
žila toľko situácií, na ktoré tak rada spomína
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